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У
пер шы ню я да ве да ла ся пра 
яго ад мастака Ула дзі мі ра 
Кру коў ска га, які ак тыў на 

зай ма ец ца па пу ля ры за цы яй па мя-
ці і твор час ці гэ та га май стра, яко га 
аса біс та ве даў. Ён пры нёс да нас у 
рэ дак цыю пры жыц цё выя, не на дру ка-
ва ныя ўспа мі ны Сеў ру ка, ад нак яны 
яшчэ ча ка лі свай го ча су...

Дру гі раз за воч нае «зна ём ства» з 
мас та ком ад бы ло ся ў Ня свіж скім рай-
вы кан ка ме, дзе мне па да ры лі аль бом 
жы ва пі су і гра фі кі гэ та га твор цы. Мас-
тац тва Сеў ру ка ад ра зу ўра зі ла сва ёй 
пра ста той, на сы ча нас цю, спа кой най 
ко ле ра вай га май, бліз кі мі і зра зу ме-
лы мі сю жэт ны мі кам па зі цы я мі.

А ў на ступ ны пры езд у Ня свіж, ужо 
ўво лю на шпа цы ра ваў шы ся па за мку 
і па пар ку, я ўба чы ла ін фар ма цый ны 
па ка заль нік, на якім па ве дам ля ла ся, 
што ў Ня сві жы ёсць ся дзі ба-му зей 
Сеў ру ка. Не зай сці ту ды бы ло б прос-
та не ла гіч на!

Пры ва бі ла і са ма на яў насць ква тэ-
ры-му зея — не так час та іх мож на знай-
сці ў бе ла рус кіх га ра дах. Але ж ме на-
ві та та кія мес цы да зва ля юць не толь кі 
най лепш азна ё міц ца з пра ца мі пэў на га 
твор цы, але і зра зу мець яго дух, ад чуць 
ат мас фе ру, у якой ён ства раў.

Му зей раз мя шча ец ца ў тым мес-
цы, дзе ка лісь ці жыў мас так, па ад ра-
се Са до вая, 38. Як рас ка за ла стар-
шы на ву ко вы су пра цоў нік му зея 
Воль га ШКРА БІ НА, ён быў ад кры ты 
9 лі пе ня 1996 го да. На па чат ку гэ та 
быў толь кі не вя ліч кі па кой чык, у якім 
раз мя шча ла ся экс па зі цыя, пры све-
ча ная зна ка мі та му ўра джэн цу гэ тай 
зям лі. По бач зна хо дзі ла ся служ бо вая 
ква тэ ра, ад нак паз ней яе ска са ва лі, а 
но вую пло шчу — так са ма му зе е фі ка-
ва лі. Атры ма ла ся 3 па коі і ка лі дор — 
ме на ві та ў гэ тай част цы до ма мас так 
жыў ра зам са сва ёй жон кай.

Част ка мэб лі, што ста іць тут, ме-
на ві та тая, якой ка рыс таў ся мас так: 

ка мо да, крэс ла, га дзін нік. Жы ла па ра 
Сеў ру каў до сыць сціп ла, та му асаб лі-
вай рас ко шы яны са бе не да зва ля лі.

Ад нак га лоў нае тое, што за ха ва-
ла ся мас тац кая спад чы на твор цы. 
Уся ка лек цыя ця пер на ліч вае 1239 
адзі нак. У яе ўва хо дзяць яго кні гі, 
аса біс тыя рэ чы (на прык лад, пэнд злі, 
маль бер ты) і ка ля 1000 прац — жы ва-
піс ных, гра фіч ных ра бот, афор таў.

Асноў ная част ка кар цін бы ла пе-
ра да дзе на сю ды пас ля смер ці жон кі 
Мі ха ся Сеў ру ка (дзя цей яны не ме-
лі). У сва ім тэс та мен це яна на пі са ла, 

што ўсе пра цы мас та ка пе рад ае 
Ня свіж ска му гіс то ры ка-края знаў-
ча му му зею. Праў да, на той час 
му зей яшчэ не пра ца ваў — усе 
фон ды збі ра лі ся ў Ня свіж скім 
рай вы кан ка ме.

Не ка то рыя экс па на ты для ква-
тэ ры-му зея да вя ло ся шу каць у 
ра ё не. Дзесь ці кар ці на мі мас та ка 
ўпры гож ва лі фае мяс цо вых уста-
ноў куль ту ры. Парт рэт ма ці пры-
нес ла су сед ка. Па сту по ва ўда ло ся 
са браць ін стру мен ты, які мі пра ца-
ваў май стар, яго аль бо мы.

Част ку кар цін пас ля смер ці му-
жа яго жон ка пра да ва ла, бо ўжо 
не маг ла пра ца ваць. На бы ва лі іх 
най час цей На цы я наль ны мас тац-
кі му зей, роз ныя га ле рэі, та му гэ-
тыя кар ці ны так са ма не стра ча ны 
і сён ня да ступ ны для пра гля ду.

Пэў ны па ра докс ёсць у тым, што 
пры сва ім жыц ці Мі ха іл Сеў рук так 
і не атры маў пры знан ня. Ні вод най 
сва ёй пер са наль най вы ста вы ён не 
па спеў уба чыць. Ча му вя до масць 

прый шла так за поз не на? Воль га Шкра-
бі на мае сваё мер ка ван не:

— Гэ та быў вель мі сціп лы ча ла-
век. Маж лі ва, хва ля ваў ся з пры чы ны 
та го, што пе ра жыў тут аку па цыю. 
Сеў рук быў да стат ко ва пра він цый-
ным мас та ком, жыў у Ня сві жы. А 
цэнтр жыц ця, зра зу ме ла, ві ра ваў у 
Мін ску. Да та го ж асноў ны мі мас тац-
кі мі шко ла мі та ды бы лі мас коў ская і 
ле нін град ская. А ён скон чыў Ві лен скі 
ўні вер сі тэт імя Стэ фа на Ба то рыя — 
гэ та мас тац кая шко ла бы ла не гор-
шай і не леп шай, але зу сім ін шай... 
Мас та кі-сяб ры па ста ян на пад трым-
лі ва лі яго, ка за лі, што ён ужо са спеў 
для паў на вар тас най вы ста вы. Ад нак 
май стар усё ад маў ляў ся, ка заў, што 
яшчэ трэ ба неш та да ра біць... Але 
жыц цё зня нац ку аба рва ла ся.

Пер шая пер са наль ная вы ста-
ва Мі ха і ла Сеў ру ка ад бы ла ся праз 
год пас ля яго смер ці — яе зла дзі лі 
сяб ры ме ма ры яль най ка мі сіі Са ю-
за мас та коў БССР. А 100-год дзе з 
дня на ра джэн ня мас та ка, у 2005-м, 
ад зна ча ла ся вя лі кай вы ста вай у На-
цы я наль ным мас тац кім му зеі. Ужо 7 
га доў мас тац кі пле нэр, што пра во-
дзіц ца Ня свіж скім рай вы кан ка мам, 
но сіць імя Сеў ру ка...

Воль га Шкра бі на ад зна чае, што 
ён не толь кі сам быў вель мі доб рым 
мас та ком, гра фі кам, але і вы ха ваў 
вы дат ных вуч няў, за слу жа ных дзея-
чаў мас тац тва — Яў ге на Да на, Льва 
Гу мі леў ска га. Апош ні, да рэ чы, сё ле-
та, да 27 лю та га, ка лі ад зна ча ла ся 
110-год дзе з дня на ра джэн ня Сеў-
ру ка, ра зам са сва ім сы нам зра біў 
ба рэль еф твор цы, які ўста ля ва ны на 

яго ма гі ле, што зна хо дзіц ца на га рад-
скіх мо гіл ках у Ня сві жы.

Кар ці ны мас та ка, што ві сяць у яго 
ква тэ ры-му зеі, ва бяць сва ёй бе ла-
рус кас цю — пя шчот най ня кід кас цю,  
стры ма нас цю вы раз ных ко ле раў і лі ній. 
На яго пра цах мож на ўба чыць ста ры 
Ня свіж — тую ж ву лі цу Са до вую, якая 
ця пер вы гля дае ўжо зу сім іна чай.

У свае фар бы ён да баў ляў шмат 
цын ку, што ра бі ла ко ле ра вую га му 
пры глу ша най, спа кой най. Лю біў ма-
ля ваць не толь кі пей за жы, воль нае 
не ба, але і лю дзей пра цы — у гэ тым 
яго кар ці ны ча сам бліз кія да са вец-
ка га рэа ліз му.

...Для мя не аса біс та лю бая ква тэ-
ра-му зей — гэ та мес ца та ям ні цы. Бо 
ў ёй мож на да кра нуц ца да ўнут ра на-
га, доў гі час сха ва на га ад ста рон ніх 
лю дзей све ту. І гэ тая ква тэ ра — не 
вы клю чэн не. Быц цам ба чыш, як вяр-
та ец ца з са ду май стар, як ста но віц ца 
за маль берт і па чы нае ма ля ваць.

З су пра цоў ні ца мі му зея мы гу та ры лі 
і пра тое, што бы ло б доб ра, каб гос ці, 
на гу ляў шы ся па Ня свіж скім за мку, за віт-
ва лі і ў дом Сеў ру ка. Ад нак ту рыс тыч ны 
ру ча ёк па куль да му зея не да ця кае.

Ка лісь ці жон ка мас та ка заў сё ды 
час та ва ла гас цей гар ба тай. Ча му б 
і сён ня не пра па на ваць на вед валь ні-
кам та кую па слу гу — доб рую гар ба ту 
з зё лак. Каб яшчэ лепш ад чу лі, як 
жыў мас так, каб за тры ма лі ся ў яго 
до ме даў жэй...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
Фо та аў та ра.

Ня свіж скі ра ён.

«Віль ня 1920 — 1930-х га доў — гэ та го рад 
поў ны ра ман тыз му, го рад ба ро ка, 39 кас цё-
лаў, са ста рым уні вер сі тэ там, са сту дэн та мі, 
што дыс ку ту юць, хва лю юц ца і пра тэс ту юць, 
куль тур ны цэнтр, раз ме шча ны па між гор, з 
якіх ва ўсе ба кі рас кры ва ец ца цу доў ная па-
на ра ма го ра да. Лі ніі ба роч ных сі лу э таў і кар-
ні заў дак лад на ўра за юц ца ў не ба, ву лі цы то 
рас шы ра юц ца, то зву жа юц ца, а ў вя чэр нім 
сма раг да вым не бе га раць, як каш тоў ныя ка-
мя ні, зор кі, па вет ра на поў не на му зы кай, якая 
да но сіц ца з дзвя рэй ма лень кіх ба раў. Гэ та го-
рад-каз ка, гэ та го рад, у якім ча ла ве ку доб ра, 
ні чо га не ціс не, пра пор цыі бу дын каў да це ла 
ча ла ве ка вель мі ўда ла вы тры ма ны, і та му ў 
го ра дзе ўтуль на.

Вось у та кі го рад я пры ехаў ма ла дым і быў 
за ча ра ва ны ім і гэ тай ат мас фе рай. Наш фа-
куль тэт раз мя шчаў ся ў сце нах ста ро га бер-
нар дзін ска га ма нас ты ра і вы хо дзіў да бы ло га 
бер нар дзін ска га пар ку, дзе цяк ла шум ная, 
не спа кой ная ра чул ка Ві лен ка...

Наш фа куль тэт быў асаб лі вым, усе на цы я-
наль нас ці ад чу ва лі ся бе цал кам раў на праў ны-

мі. Я аса біс та не меў поль ска га гра ма дзян ства 
і за піс ваў ся бе ла ру сам, ад нак мя не пры ня лі, 
але, зра зу ме ла, пас ля яго за вяр шэн ня не мог 
ні ўлад ка вац ца на дзяр жаў ную пра цу, ні вы-
ехаць за мя жу...

Ся род лю бі мых вы клад чы каў быў Аляк-
сандр ШТУР МАН — асіс тэнт пра фе са ра Ру-
шчы ца, ён вёў яго май стэр ню пей за жа і мёрт-
вых на тур. Гэ та быў ча ла век вель мі вы со кай 
куль ту ры, які бяз меж на лю біў мас тац тва. Ён 
аб' ехаў усю Еў ро пу, кож ны год ле там ехаў у Іта-
лію ці якую ін шую кра і ну, ад куль пры во зіў шмат 
но вых прац. За ўва гі ра біў вель мі асця рож на, 
каб не па крыў дзіць вуч ня і заў сё ды ка заў: «Я 
ду маю так, а Вы?» Пі са лі мы пей за жы ва ўсіх 
кут ках го ра да, і ён усю ды зна хо дзіў нас. Лю боў 
да мас тац тва і ад но сі ны да мо ла дзі да ва лі яму 
жыц цё вую энер гію і мэ ту яго жыц ця.

Фер ды нанд РУ ШЧЫЦ быў вы со ка га 
рос ту, доб ра га це ласк ла ду, прад стаў ні чы і 
пры го жы. Пра тое, што ён лі чыў ся бе бе ла ру-
сам — ні хто не па ды маў та ко га пы тан ня — і 
бы ло мер ка ван не, што ён па ляк. Ён ста віў ся 
да ўсіх ад ноль ка ва, у нас ні ко лі не бы ло роз-

ні цы па між па ля кам, бе ла ру сам або яў рэ ем. 
У Ру шчы ца быў моц ны труб ны го лас, і ка лі 
ён ува хо дзіў у ка лі до ры пер ша га па вер ха, на 
трэ цім мы ўжо чу лі, што ідзе Ру шчыц...

Ка лі я пры вёз з ка ні ку лаў до сыць шмат 
эцю даў, пей заж на га ха рак та ру, то зра бі лі 
вы ста ву ма іх прац на ка лі до ры. Гля дзеў яе 
Ру шчыц і зра біў за ўва гі ад нос на ад на го пей-
за жа, на якім бы лі на ма ля ва ны пе ра лес кі. Ён 
ска заў: «Пей заж ёсць, але не пах не зай цам. 
Вы мя не ра зу ме е це?» І та ды па ціс нуў мне 
ру ку і ска заў, што спа дзя ец ца, што з мя не бу-
дзе доб ры пей за жыст. Ён па тра ба ваў ад нас 
поў най ад да чы і за хап лен ня. Улас на ка жу чы, 
Ру шчыц не ву чыў нас ра мяст ву, яго ўжо трэ-
ба бы ло мець. Ён ву чыў нас мо ве, куль ту ры 
мас та ка. Трэ ба бы ло па ду маць над тым, што 
ён ка заў, і гэ та на тхня ла нас на по шук да ро гі. 
На ўсё жыц цё за пом ні лі ся яго вы каз ван ні пра 
за да чы і мэ ты мас тац тва.

У май стэр ні Лю да мі ра СЛЕН ДЗІН СКА ГА 
быў асаб лі вы па ра дак, ці шы ня і пра цоў ная 
ат мас фе ра. Ён за хо дзіў у май стэр ню хут ка, 
доб ра апра ну ты, ма ло га рос ту, у аку ля рах. Па-

ды хо дзіў да сту дэн та, ві таў ся за ру ку, а та ды 
па чы наў ка рэк та ваць. Га ва рыў до сыць хут ка, 
грун тоў на, зра зу ме ла, па праў кі ма ля ваў асоб-
на, на краі па пе ры. Ні ко лі не ра біў на ма люн ку 
вуч ня, і нам гэ та па да ба ла ся, ні ко лі не пса ваў 
ма люн ка, і гэ тым не крыў дзіў па чуц цяў вуч няў. 
І, ка лі ады дзе, заў сё ды ска жа па ру су ця шаль-
ных сло ваў: «Уво гу ле, ня дрэн на, пра цяг вай це». 
Гэ та быў ча ла век вя лі кай эру ды цыі, які аб' ехаў 
мно гія кра і ны, вы стаў ляў ся ва ўсіх кра і нах све-
ту, не ве ра год на пра ца здоль ны, жы ва пі сец і 
скульп тар, на на шых сту дэнц кіх ве ча ры нах не-
за мен ны су раз моў ца, кем лі вы і вя сё лы.

Уво гу ле, наш фа куль тэт быў на шым дру гім 
до мам. Гэ тыя дзі вос ныя ста сун кі пра фе са раў 
і сту дэн таў, і на ват вар таў ні коў, якія пус ка лі 
нас у лю бы час у май стэр ню, у свя та, дзе мы 
маг лі сва бод на пра ца ваць...

У кар ці нах і гра вю рах я ма ла ка рыс таў ся 
на ту рай, толь кі пра вя раў па на ту ры. На ту-
ра, я ўпэў ніў ся, ад ра зу за бі вае кам па зі цыю, 
асты ва еш ад кам па зі цыі, пры го жая лі нія губ-
ля ец ца і атрым лі ва ец ца зу сім не тое, што ты 
за дум ваў...»

Та ям ні цы жыц ця Міхася Сеўрука 
ад кры ва юц ца ў ква тэ ры-му зеі ў Ня сві жы

СЦІП ЛАЕ ЗЗЯН НЕ 
МАС ТА КА Най больш ці ка вы мі 

па да юц ца тыя тэ мы, 

якія зна хо дзяць ця бе са мі. 

Пры чым не ў рэ дак цыі, 

а дзесь ці ў «па лях» — 

ванд роў ках, гу тар ках 

з ін шы мі людзь мі, 

на зі ран нях за тым, 

што ад бы ва ец ца на во кал. 

Та кі збег фак таў, 

вы пад ко вых, 

але да во лі за ка на мер ных, 

вы бу доў ва ец ца 

ў лан цу жок і пры му шае 

звяр нуць на ся бе ўва гу... 

Так ста ла ся і з мас та ком 

Мі ха сём СЕЎ РУ КАМ.

«ГЭТА НАТХНЯЛА НАС 
НА ПОШУКІ ДАРОГІ...»

Асабістыя рэчы мастака ў экспазіцыі.

Галоўнае, што засталося, — мастацкая спадчына творцы.

Успаміны Міхася Сеўрука дагэтуль не апублікаваныя. Дзе 
знаходзіцца арыгінал іх  рукапісу – невядома. Але ў “Звязду”, 
дзякуючы мастаку Уладзіміру Крукоўскаму, трапіла копія, зро-
бленая трыццаць пяць гадоў назад.  Фрагмент, які тычыцца на-
вучання Сеўрука ў Вільні, мы і прапануем вашай увазе. Друкуецца 
ўпершыню.


